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La présente invention se rapporte 3 des
machines pour codifier et décoditier des textes
eryptographiés.

Le but de ces machines est de changer, en

5 un temps aussi court que possible, un écrit
fait en clair, en une succession de lettres ou
signes telle qu'il devienne impossible de dé-
celer le texte de T'éerit original. Le texte ainsi
changé par la codification est ramené ensuite,

10 simplement et rapidement, 2 la premiére
forme, par la méme machine ou une machine
semblable.

Pour résoudre le probléme du secret cryp-
lographique, il est nécessaire que la machine

15 se préte a un grand nombre de combinaisons
arbitraires et que la ¢lé cryptographique em-
ployée puisse étre changée au cours de Péeri-
ture, de maniére quune personne, méme
familiarisée avec la machine, ne puisse arri-

20 ver & déceler le texte de Iinscription, soit par
des calculs, soit par des essais ou autres
moyens quelconques.

Ces conditions doivent &tre réalisées & I'aide
de mécanismes aussi simples que possible, et

25 cest le résultat qu'on obtient pleinement avec
le nouveau dispositif, basé sur lemploi de la
valve multiple indiquée par la fig. 1+ des des-
sins ci-joints et permettant par un seul mou-
vement de changer complélement et lout &

fait irrégulitrement la combinaison de nom- 3o
breuses connexions tubulaires. Le systéme
tubulaire de la fig. 1 comprend trois parlies
63, 64, 65. Dans les deux parties extérieu-
res 63 et 65, les tubes sont paralléles, tandis
que dans la partie intermédiaive 64, ils sont 35
raccordés entre eux de telle ou telle maniére
quon voudra. Du tube 4 de la partic 63, par
exemple, le passage & travers la partie 64
méne au tube 71 de la partic 65. Pareille-
ment, les tubes 2,3, 4, 5, 6, 7, 8, g de la 4o
partie 63 se raccordent aux tubes 70, 74, 71
73, 76,79, 75, 77 de la partie 65. Si, en
face de tous les tabes de la partie 63, sont
montés des valves ou de petits eylindres, cha-
cun portant une lettre de Talphabet, comme 45
on le voit & gauche sur la figure 6, et si der-
riére chaque tube de la partie 65 se trouve
un petit cylindre avec piston, comportant
chacun une letlre qui apparail quand le piston
émerge (comme on le voit & droite de la figure 50
6), on aura un appareil de codification qui,
au lieu de chaque lettre abaissée des pistons
de gauche, fera apparaitre une lettre diffé-
rente sous les glissiéres des pistons de droite,
fig. 6. Avec une telle codification, la lecture 55
est aisée. Comme il a été dit plus haut, i faut
que la clé puisse étre changée & diverses re-
prises, d’'une manitre simple, el, & cet elfet,
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la partie intermédiaire 64 est déplacable: sur
la fig. 2. cette partie a été déplacée d'une
division et les positiens 2, 3, 4, 3, 6, 7, 8,
y de la partie 63 correspondent maintenant
a 73,70, 72, 79, 78, 74, 76, 77 de la
partie 65. En continuant de déplacer la partie
intermédiaire 64, on obttendra de méme la
part changements de clé.

Pour décodifier, il suffit de relier les pas-
sages tubulaires de la figure 1 aux valves et
pistons de maniére qu'il y ait changement des

unes avec les autres. Le 4 ayant par exemple -

été changé en 71, on partira de ce dernier
nombre et par la voie inverse on sera ramené
au chiffre 4. Si 1a partie intermédiaire a 6t
déplacée, il faudra lui faire faire un mouve-
ment semblable pour déeodifier.

Pour qu'il n’y ait pas de passage tubulaire
sans connexion, ce qui est le cas par exemple,
sur la figure a, pour les tubes 1 et 10, on
peut procéder de diverses facons.

Sur la figure 3, en 63 et 65, les tubes de
marques similaires sont reliés ensemble. Le
porte-tube intermédiaire 64 est le méme et se
trouve dans la méme position que sur la
figure . Le tube 1 de la partie 63 est relié
au tube 79 de 65, etle tube 10 de 63 au
tube 71 de 65, en sorte quaucun tube nest
sans connexion, méme si le support infermé-
diaire est encore déplacé plus vers 1a droite.
Si fa partie 64 a atteint Pextrémité de gauche,
elle devra, dans T'arrangement de la figure 3,
étre ramenée en arriére.

Sur Ia figure 4, les parties 63, 64, 65
sont constituées par des disques de telle sorte
(ue les déplacements sont continus dans le
méme sens et que sur les parties 63 et 63, 1l
suffit d’avoir le méme nombre de tubes que
sur le support intermédiaire.

Au lieu du systéme tubulaire sous forme de
disques (fig. 1), on peut adopter une disposi-
tion eylindrique (fig. 5).

Pour augmenter le nombre des elés, on
monte plusieurs supports intermédiaires Tun
derritre T'autre, comme P'indiquent les fig. 6
et 7. En déplacant un ou plusieurs porte-
tubes intermédiaires, on change la clé. Si, sur
fes parties 63 et 65, il v a, par exemple, 10
tubes correspondant aux dix nombres avee un
seul support intermédiaire, dix combinaisons
de clé sont possibles: te nombre de combi~
naisons possibles atteindra 10 X 10 =100
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<il v a deux porte-tubes intermédiaires, et
10 ou mille combinaisons, <1l v en a trois.
Dix porte-tubes intermédiaires permettraient
d’obtenir 10 ou dix milliards de combinai-
sons différentes.

La construction indiquée présente un cer-
tain nombre d’avantages dont la combinaison
donne un appareil particuliérement favorable
a la codification. Son principal avaniage est
de permetire d’augmenter autant quon le
veut le nombre de combinaisons. Lappareil
transformateur est extrémement simple,
attendu quil n’y a pas de tubes mobiles et
que la transformation se fait, pour tous les
tubes, par un seul mouvement.

Il est essentiel de pouvoir opérer aisément
les transformations, car pour qu’une éeriture
codifiée soit rendu indéchiffrable, il est néces-
saire de changer trés fréquemment la clé pen-
dant la codification et de préférence apres
chagque lettre.

Un des grands avantages du transformateur

multiple consiste en ce que, entre le nombre -

énorme des combinaisons possibles des ma-
chines séparées, on en a tout avlant pour la
construction de chaque machine. Méme en ne
construieant que des muchines toutes sembla-
bles comme fonctionnement des transforma-
teurs multiples, Vinfinie variété des combinai-
sons offertes pour la connesion énorme des
tubes séparés dans les supports intermédiaires,
détermine une énorme variété de moddles.
Alors méme qu'une machine ne différerait
d’une autre que par une seule roue, il est
impossible pour les personnes non autorisées,
de décodifier un teste, méme si toutes les elés
leur sont connues. Avee une série de vingt-
eing passages et dix passages intermédiaires,
on peut construire un nombre presque infini
de machines différentes, puisque ce nombre
serait de 2, 10% =vingt quintillions.

La position initiale des supports intermé-
diaires 66, 67, ete., est prise de facon A avoir
la combinaison choiste. Avee dix supperts in-
termédiaires & dix tubes chacun, le choix peut
porter sur dix milliards de dispositions diffé-
rentes.

L’agencement déerit ci-dessus des supports
des exirémités de tubes avec un ou plusieurs
supports infermédiaires constitue Pessence de
Pinvention. Il est entendu dailleurs que les
agencements indiqués plus haut ne sont que
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des exemples d"application ; il est ndifférent,
au point de vue de Pinvention, que L'on fasse
circaler dans les tubes telle ou telle matidre :
air, cau, huile, ete.; Temploi le tubes n’est
pas non plus une condition absolue. Dans les
plaques extrémes ou intermédiaires, il suffit
quil v ait des conducteurs ou des passages
pour Pénergie, dans les conditions indiquées;
on pourra, potamment transmettre {énergic
2 Taide de cdbles d’acier passant sur des pou-
lies de leviers, de conducteurs électriques, de
rayons de lumitre, cte., fes valves de 63 et
les cylindres de 65 (fig. 6 et 7) devant natn-
rellement étre remplacés, pour ces divers cas,
par d’autres moyens d’échappement et dindi-
cation adaplés a la forme d’énergie employée.
(’est pourquoi, sur les fig. 3 45, on n’a pas
représenté les voies suivies par I'énergie par
des tubes, mais par de simples lignes, attendu
que tant la nature de Vinergie que les moyens
pour sa transmission et le mode de construc-
tion des passages qu'elle traverse sont des
déments indifférents au point de vue de T'In-
vention. Le propre de la présente invention
consiste dans aménagement géométrique des
passages ouverls 4 Pénergie et des supporis
correspondants. On trouvera ci-aprés quelques
exemples d’un tel aménagement.

Les figures 6 et 7 indiquent un appareil
de codification complet. 63 et 65 sont les
supports des tubes extrémes, 66 et 67, les
supports des tubes intermédiaires; d, les
eylindres transmetleurs, e, les eylindres récep-
teurs. Quand, par exemple, le evlindre trans-
metteur y (lig 6) est abaissé, le eylindre
récepteur v est poussé. Aux cylindres récep-
leurs sont adapids des disques [ présentant
chacun une fenétre g qui fait apparaitre 1a
letire correspondante.  Enire les cylindres
transmetteur ot récepteur est disposée une
valve de transformation & destinée a effectuer
les deux connexions de tubes suivantes: 1° les
eylindres transmetteurs d sont connectés avee
le support de tubes 63 et les cylindres récep-
teurs e avec le sappert 65 (ﬁg. 6); 9° les
cylindres transmetteurs d sont connectdés au
support de tubes 65 et Ivs eylindres récep-
teurs ¢ au support 63 (fig. 7). Alnst, la
figure 6 représents la position codifiante, et
la figure 7, la position déeodifiante cor-
respondante. En  suivant les connexions,

(fig. 7), la letire y apparait av eylindre e
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(fig. 7). en sens inverse de la figure 6.

Le transformateur A west & prévoir que
dans les cas ot plus de deux machines doivent
travailler ensemble; s'il n’y en a que deux, il
suffit de relier, dans 'une, les cylindres trans-
metteurs d 4 63, et les cylindres récepteurs e
a 65, et, dans Pautre, de relier da 65 etea
63, et alors chaque appareil est décodifiant
par rapport A Iautre.

Il est indifférent, au point de vae de Pinven-
tion, que les transmetleurs el les réeepteurs
portent des letires ou des chiffres, es trans-
metteurs peuvent, par exemple, porter des
lettres, tandis que les récepteurs portent des
chiffres. Les pm‘te-tubes ou porte-passages de
Vénergie peuvent étre dix tubes correspon-~
dant aux dix chiffres, ou & vingt-cinq tubes
correspondant aux vingt-einq lettres, on &
trente-cing tubes correspondant aux chiffres
plus aux lettres, ou a quatre-vingt-dix tubes
correspondant aux majuscules, plus les mi-
nuscules, plus les chiffres, pliss les signes de
ponctration, plus les signes d’espacement, ou
A n’importe quel autre nombre de tubes. Poar
des huts spéciaux, les transmetteurs ainsi que
les réeepteurs peuvent étre porteurs de sylla-
bes, de mots entiers ou de courles maximes.
Des plaques de recouvrement peuvent anussi
étre employées, 4 la fois pour les récepteurs
et les transmetteurs, afin qu’il soit possible
d’employer le méme appareil, par exemple
a la fois pour codifier les lettres et pour la
transposition de mols enticrs.

La valve multiple décrite plus haut, ou le
controleur de passages multiples pour codifi-
cations, ou pour la construction d’une machine
a codifier, peavent étre employés, en ce qui
regarde le edté technique comme en ce qai
regarde leur construction, de différentes
facons.

Voici plusieurs exemples du mode de con-
struetion :

[a fig. 8 indique en 63, 66, 67, 68, 69,
(35, une valve multiple o telle quelle a été
déerite plus haut. Des tubes introducteurs ¢ et
des tahes adducteurs k sont relids a cette
valve multiple. I y a par exemple dix tabes
de chaque série, {el k, mais pour la clarté du
dessin, on n’er a représenté qu’un seul. -Un
réservoir [ est r-mpli d’air comprimé , m indi-
que une des dix valves qui aménent Pair du
réservoir dans le tube [, quand on presse le
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bouton n. L'air arrive par la valve multiple o
a chacun des dix cylindres f pour actionzer le
levier p correspondant portant une letire,
iaquelle vient sappliquer sur le rouleau de
papier ¢. Pour que, lors de abaissement de
la valve de lettre suivante, la méme clé ne
soit pas montée par le contrélear multiple o,
les dix valves m agissent toutes sur le levier r,
et celui-ci agit par le cliquet o sur la roue
dentée 1, fixée avec 1a roue dentée u sur le
méme arbre. La roue u s'engage avec les rones
dentdes 11 et 12 qui entrainent les arbres
1q et 13. Sur ces derniers arbres sont mon-
tées les roues 14 et 15 et les roues a0, 21
respectivement. Les roues 11 et 12 n'ont pas
le méme nombre de dents, de sorte que les
arbres 13 et 19 ne font pas le méme nombre
de tours. Les roues 14, 15, 20 et 21 sont
munies de piéces de poussée 16, 17, 18, 21,
23. Le nombre de ces piéces peut étre diffé-
rent pour chaque roue, el feur distribution
autour de la circonférence peut étre faite de
w’importe quelle maniére et peut étre diffé-
rente sur les diverses roues. Des porte-tubes
intermédiaires lournants 66 & 69 sont montés
sur un arbre et sont munis de denis a4; ils
sout déplacés au moyen de pitces de poussée.
Le mode de fonctionnement déerit présente un
certain nombre d’avantages, tout d’abord, 1a
décodification par une personne non autorisée
est rendue plus difficile par le mode de com-
mande qui est complétement irrégulier. Gréce
a Temploi de deux arbres moteurs 13 et 19
faisant dans le méme temps des nombres de
tours différents, la période aprés laquelle le
méme monlage recommence est considérable-
ment allongée, de sorte que, méme dans un
long télégramme, la méme clé ne se trouve
pas répétée. Les roues 14, 15, 20, 21 sont
montées de fagon & tourner sur leurs arbres
13 el 19 et & permetlre ainsi aux supports
de tubes Intermédiaires de se déplacer dans de
larges limites. Pour décodifier correctement,
il esl alors nécessaire de connaitre la disposi-
tion relative donnée aux roues motrices. Le
nombre des combinaisons de clé peuvent
dans ces conditions mulhplxc par 160.000,

on 1oit quelles difficultés rencontrerait Lelm
qui tenterait de décodifier subrepticement
Pappareil. Pour monter les clés, il csl, bien
entendu, nécessaire de metire des marques
sur les roues motrices 14, 15, 20, 21 ef sur
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les porte-tubes intermédiaires 66 & 69, ces
marques ne sont pas indiquées sur la fig. 8.

L'agencement indiqué par la fig. 8 nlest !

donné qu’é titre d’exemple, et il peut &tre fait
d’'ut:e maniére toute différente ; T'essentiel est
qu'il se préte a de trés nombreuses variations ;
de plus, il est nécessaire de faire entrer dans
le code le plus grand nombre possible de
signes pour arriver au montage initial, c’est-&-
dire & la clé méme. Dans 'appareil représenté
par la fig. g, la valve multiple décrite ci-des-
sus est utilisée pour un mode de codification
tout différent. Les diverses letires ne sont pas
remplacées par d'autres, elles restent telles
quelles, mais c'est Tordre de leur succession
qui est changé. La partie fondamentale de
P'invention, a savoir la valve multiple (contré-
leur multiple) ne subit elle-méme aucun chan-
gement de forme et son déplacement peut étre
effectué d’une maniére analogue par exemple
a celle indiquée par la figure 8.

Sur la ﬁg 9, cest encore o (63, 66, 67,
68, 65) qui représente la valve multlple les
supporls 66 et 68 intermédiaires tournent
automatiquement, tandis que 67 reste égale-
ment fixe ef sert seulement pour monter la
clé. Sur le c6té récepteur, on voit six cylindres

25 avec pistons. Quand, par un des lubes k,
Pair arrive dans un des cylindres 25, la mar-
que 27 apparait. Sur le cdté transmetteur est
montée une seule valve m qui recoit de I'air
comprimé du réservoir /. En abaissant le bou-
ton n, comme il est indiqué, on fait arriver
Tair 3 1a partie centrale 29 de la valve annu-
laire 28. Dés qu'on lache le bouton, le ressort
3o agit sur le cliquet 31 et la roue a rochet
3a, et la partie interne 2g de la valve 28
avance d'une division; on appuie alors de
nouveau sur le bouton n pour que l'air com-
primé du réservoir [ arrive, par la valve m,
le conducteur 34 et le canal 33 de la valve,
3 celui des tubes i qui est le plus proche sur

la périphérie. La mise au code a lieu comme-

suit :

On appuie sur le bouton pour introduire
Pair comprimé, qui suit le trajet indiqué par
les fleches. Sile texte en clair commence par
la lettre =, on derit cette letire 4 la main,
comme l'indique Ia figure, sous la marque 27
du papier a6 tendu en avant des marques.
On abaisse le bouton une seconde fois, et Fon
trace la seconde lettre du texte sous la marque
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qui vient d’apparaitre, et ainsi de suite jusqua
ce que les six premiéres lettres emplissent la
premitre rangée. Quand on lAche le bouton,
aprés que ces six lettres ont été inscrites,
T'arbre 35 a fait un tour complet. La piéce de

oussée 36 de la roue 37 engage la roue
dentée 38 et fait tourner I'arbre 39, en en-
tratnant dans le méme mouvement les roues
motrices 4o, les porte-tubes intermédiaires,
ou 67, ou tous les deux. Il résulte de cela une
transformation compléte des connexions entre
les tubes ¢ et k, de sorte que, quand on éerit
la derniére ligne et les lettres 7° & 12°, I'ordre
de succession des lettres est totalement diffé-
rent de Pordre suivi pour la premiére rangée.
La seconde rangée est écrite bien exactement
derritre la premitre, et ainsi de suite. Il y a
deux méeanismes de comptage : le mécanisme
k1 pour compter les lettres codifiées, le mé-
canisme 42 pour compter les lignes codifiées.
Le but du mécanisme du comptage est double.

Quand on veut vérifier si une des lettres
codifiées T'a bien 6té correctement, aprés
achévement du message codifié, Iarbre 85 est
ramené en arricre jusqud ce que le nombre
des lignes apparaisse en 42, et le nombre des
lettres de la seconde ligne en 41. On abaisse
le bouton, et la position de la lettre douteuse
est relevée dans T'écrit codifié.

Le mécanisme du comptage p:ut aussl étre
employé pour le montage d’une ¢ié, en le dis-
posant d’abord pour 66, 67, 68 et en prenant
un nombre qui indique que, aprés le mon-
tage des clés, I'arbre 39 doil tourner jusqua
ce que le mécanisme 41 indique ce nombre.
Ce montage sera alors le montage initial.

Sur la figure g, il n'est indiqué que six
conducteurs tubulaires ¢ et k. On peut natu-
rellement en établir un bien plus grand nom-
bre, 20 ou o, la valve annulaire 28 devant
naturellement avoir alors un nombre corres—
pondant de points de connexion 43, et le
nombre des cylindres a5 étre augmenté en
conséquence.

La figure 10 se rapporte & une machine
codifiante d’un autre systtme, formé de la
combinaison des systémes indiqués par la
figure 8 et par la figure g, élant donné que
les signes sont interchangés comme signes,
aprés quol ils sont encore mélés par dérange-
ment de ordre de succession du texte. Cetle
double fonction est réalisée par la machine
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quand on abaisse une touche avec le doigt.
La machine imprime le texte codifié, directe-
meni sur le papier, comme une machine a
derire: normale. La figure 10 indique deux
valves multiples séparées o et 44, la premiére
pour déranger Pordre de succession des signes,
et 1a seconde pour les interchanger. g est un
rouleau portant le papier, 45 une roue &
caractéres portant le méme nombre de carac-
téres qu’il y a de valves m. Celte roue est
montée sur I'arbre 4 et tourne avec lui, mais
elle peut étre déplacée, par rapport a 'arbre,
au moyen de pistons 46 agissant contre le
ressort 48. L’arbre 475 tourne par l'abaisse-
ment de la barre transversale 52 au moyen
du ressort &g et la poulie & sorde 51. Dans
celle poulie est un ressort & boudin dont une
extrémité est fixée au palier 53 et fait que
T'arbre 47 tourne en arriére quand la corde
5o cesse d’étre iirde. La roue étagée B4 est
clavetée sur Parbre 4. Prés de la roue étagée
sont les cylindres 56 avec pistons, munis de
butées 57. Quand la roue étagée tourne sous
I'action de la corde bo, elle heurte une des
butées 57, de sorte que Farbre 47 et, avec
lui, 1a roue & letires 45 qui tourne plus ou
moins. Il en résulte quun des signes de la
roue & lettres vient en face de la roue ¢ et
peut étre imprimé sur le papier. Les cvlindres
55 avec butées 58 réglent le déplacement
axial dé la roue & lettres et par suite la suc-
cession des signes imprimés.

La codification d’'une lettre s’effectue comme
suit :

On abaisse le bouton z, ce qui fait que T'air
comprimé du réservoir | arrive par 44 au
eylindre 62; le piston monte et avec lui la
butée 57. La traverse ba est abaissée par la
piéce de prolongement 59. La valve 60 donne
passage a Lair comprimé vers le contréleur &
bague 28, et cet air, arrivant par le trajet
indiqué par des fléches au cylindre 61, sou-
léve 1a butée Ha2. L'arbre 47 tourne et, en
méme temps, par Pouverture de la valve 6o,
le piston 46 est déplacé a droite, et avec lui
la roue a leitres 45, un des étages sur la roue
54 venant buter contre T'arrét 57, et la roue a
letires contre Parrét 58. Le rouleau de papier
q est pressé par un cylindre, non représenté,
contre la roue a lettres, et la lettre codifiée
simprime en un certain point du papier. Les
valves multiples peuvent étre montées d’une
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manidre semblable & celle déerite plus haut
avec référence aux fig. 8 et g. Le papier peat
avancer automatiquement aprés quune ligne
a été terminde; linscription peut continuer
ensuite sans interruption. Pour que {a méme
machine puisse déeodifier un message codifié
ar elle-méme, il faut deux valves transforma-
trices { fig. 6 ), une valve multiple o, une valve
multiple 44. Toulefois, la machine peut fone-
tionner avec une machine montée corrélative-
ment sans valves transformatrices, comme
Pindique 1a figure 10.
Les machines 8 & 10, comme il a été expli-
qué, ne sont données que comme des exem-

les d’application, et les mémes résultats,

dans Pensemble et dansJe détail, peuvent étre
obtenus avec des moyens totalement différents.
Ainsi, par la fig. 10, au lieu de roues a let-
tres, on peut employer des leviers a lettres,
et au lien de roues i lettres encore, le rouleau
de papier peut étre déplacé suivant son axe,
ou bien tourner sur {ui-méme, la seule condi-
tion qu’il importe d’observer étant e mouve-
ment rotatif entre la partie ou la lettre cst
imprimée et le papier. :

La complication du code peut atteindre un
degré de plus ¢'il y a en méme temps dépla-
cement de roue 3 letires sur son axe et rota-
tion du rouleau de papier par un procédé
semblable, ce qui produit le mélange des
divers signes d'une méme ligne, mais encore
une ligne parmi d’autres.

[’avantage des machines a codifier déerite,
notamment celles auxquelles se rapportent {es
figures 8 a 10, réside principalement dans
Pénorme aecroissement de vitesse de fonction-
nement comparativement anx Procédés par
transeription & la main. Pour les télégrammes
codifiés, Péconomie de temps devient considé-
rable, si Vappareil codifieur est construit
comme apparei{ transmettenr et réceptcur
dun poste télégraphique 4 fils ou sans fil.
L’agencement est trés facile & faire au poste
transmetteur en remplacant les leviers & let-
tres (fig. 8) par des tiges perforées qui pré-
sentent les perforations du Morse pour un
certain signe de Morse. Quand on abaisse une
lettre, le signe Morse d’une autre lettre appa-
raft sur la bande de papier & perforer. Au
poste récepteur, le message peut étre décodifié
pour 4tre rendu normalement, au moyen d'un
appareil codifiant ordinaire (fig. 8), mais I
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déeodification peut &tre aussi réalisée aufoma-
tiquement dans un appareil monté corrélati-
vement i’appareil récepteur.

r r
RESUME.

Machine a codifier et & dérodifier des textes
cryptographiés caractérisés en ce que:

1° Dans les passages de transmission de
Pénergie entre le transmettenr et le réeepteur
sont introduits un ou plusieurs supports de
passages intermédiaires dont les points d'in-
troduction et les points de sortie de Iénergie
sont réunis par paires d’une fagon aussi irré-
guliére que possible par les passages, les
supports intermédiaires éfant déplacables de
telle sorte que les points d’introduction et de
sortie doivent se mouvoir dans le sens de la
ligne géométrique de jonction;

a° Le mouvement des supports intermé-
diaires s'effeciue automatiquement par abais-
sement des fransmetteurs de letires;

3° Le mouvement d'un ou de plusieurs
supports intermédiaires s'effectue irréguliere-
ment, quant 4 Pordre de succession, 3 mesure
des mouvements relatifs des supports inter-
médiaires ;

4° Les conditions des mouvements des
supporis intermédiaires peuvent éire varides 3
volonté par le montage des moyens de com-
mande;

5* La commande des supports intermé-
diaires des passages est effectuée par un ou
piusieurs arbres qui tournent 3 des vitesses
différentes et par des roues de propulsion
montées sur ces arbres ef pouvant fourner
elles-mémes sur leurs arbres, les propulseurs
pouvant étre disposés irrégulitrement, soit
quant & lear distribution sur la périphérie,
soit quant a leur position réciproque:

6° Une partie des supports intermédiaires
est rendue mobile ou fise, a volonté;

7° Le montage initial des supports inter-
médiaires s'effectue de n'importe quelle ma-
niere ;

70

8o

90
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90

8° Les passages dintroduetion et de sortie

de Iénergie, dans les supporls intermédiaires,
sont substitués les uns aux autres par un dis-
positif transformalear ;

g° Des moyens spéeiaux pour changer les 100

passages et l'avance graduelle aprés ehaque
signe, déterminent des changements dans les
signes sueeessifs de I'éeriture en clair;
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10° Le mélange des signes, quant & lor-

dre de succession, est produit par un dépla-

cement relatif des caractéres d’impreSaion et

du papier, P'étendue des déplacements relatifs

b variant pour chaque letire de telle fagon que

Jes lettres sont imprimées dans un ordre de

succession tout différent de ce qu'il est dans
Péeriture en clair;

11° Les letires transposées comme ordre

10 de succession sont remplacées par dautres

lettres;

Pour la vente des fascicules, s'adresser & Ilupgiuerte Namovare, 87, rue Vieille-du-Temple. Paris (3°).
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12° Aprés chaque ligne d’écriture, ilya
transformation automatique par le contrdleur
multiple pour produire un mélange;

13° Le nombre des signes et des lignes 1b
codifiées est compté par un compteur.

H. A. KOCH.

Par procuration :

V. Prévosy.
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